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Возникновение опыта 
С 2010 года  я работаю по внедрению в практику здоровьесберегающих  технологии, которые модернизирую в соответствии с требованиями времени.

Возникновение  моего опыта   обусловлено следующими причинами:

- ухудшение здоровья детей;

- уменьшение  наполняемости классов;

- гиподинамия;

- слабая материально-техническая база.
Теоретическая база
Конечным результатом в политике любого государства является здоровье нации, именно здоровье выступает как мера качества жизни. Здоровье детей и подростков является одним из важнейших показателей, определяющих потенциал страны (экономический, интеллектуальный, культурный), а также одной из характеристик национальной безопасности. Среди важнейших социальных задач, которые сегодня стоят перед образованием – забота о здоровье, физическом воспитании и развитии учащихся.

       Сейчас практически не встретишь абсолютно здорового ребенка. Интенсивность учебного труда учащихся   очень высокая, что является существенным фактором ослабления здоровья и роста числа различных отклонений в состоянии организма. Причинами этих отклонений являются малоподвижный образ жизни (гиподинамия), накапливание отрицательных эмоций без физической разрядки, психоэмоциональные изменения.

Решению данных проблем в стране должны помочь разработанные нормативно-правовые документы: Концепция охраны здоровья детей в Российской Федерации на период до 2010 года, Приказ МОиН РФ от 12.01.2007г. «Об организации мониторинга здоровья обучающихся, воспитанников образовательных учреждений»,  методические рекомендации Государственного совета Российской Федерации «О повышении роли физической культуры и спорта в формировании здорового образа жизни россиян», и др. Большое внимание вопросам создания здоровьесберегающей среды в процессе образования уделяется в приоритетном национальном Проекте «Образование». В школе разработана дополнительная общеобразовательная программа (дополнительная общеразвивающая программа) физкультурно-спортивной направленности «Развитие», программа школьного спортивного клуба «Ритм».
      В практике работы педагогического коллектива МБОУ «Аловская средняя школа» накоплен положительный опыт по использованию здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе.
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Схема различных форм работы по формированию здорового образа жизни в школе.

Огромная роль в вопросах укрепления здоровья нации, формировании физической культуры личности и общества принадлежат учебному предмету «Физическая культура» в общеобразовательной школе, который вооружает учащихся необходимыми знаниями и способами их рационального использования в практике физического самосовершенствования, помогает осознать жизненную необходимость приобретаемых двигательных умений и навыков для достижения высокого уровня физической и умственной работоспособности. Именно уроки физкультуры выполняют роль важнейшего фактора, обеспечивающего полноценную жизнь, раскрытие самых разнообразных способностей, достижение мастерства в любом виде профессиональной деятельности.
      На основе изучения нормативно-правовых документов и учебных программ по физическому воспитанию школьников, формированию здорового образа жизни я и начал работать над проблемой  «Использование здоровьесберегающих технологий на  уроках физической культуры»
Актуальность опыта

Современная физическая культура выполняет важные социальные функции по оптимизации физического состояния населения, организации здорового образа жизни, подготовке к жизненной практике. Она, как и любая сфера культуры, предполагает, прежде всего, работу с духовным миром человека – его взглядами, знаниями и умениями, его эмоциональным отношением, ценностными ориентациями, его мировоззрением и мировоззрением применительно к его телесной организации. Одна из главных причин того, что физическая культура не всегда является основной потребностью человека - это смещение акцента при её формировании на двигательные компоненты в ущерб интеллектуальному и социально-психологическому. Следовательно, необходимо поиному взглянуть на проблему формирования физической культуры человека, на её теоретические основы, потому что этого требуют современные условия развития нашего общества. Ведь ценность физической культуры для личности и всего общества в целом, её образовательное, воспитательное, оздоровительное и общекультурное значение заключается именно в формировании здорового образа жизни, развитии телесных и духовных сил.
Итогом многолетней работы любого учителя физической культуры, бесспорно, является полноценное физическое развитие и здоровье учащихся. Содержание предмета «Физическая культура» направлено на выработку ценностей, связанных с формированием здорового образа жизни, физическим совершенствованием тела, а также на отказ от негативных проявлений, бытующих в жизни молодежи, в том числе вредных привычек.    Не только сохранить здоровье учащихся, но и  привить основы здорового образа жизни –  главная задача учителя.  Именно поэтому данная тема становится актуальной как никогда, и поле деятельности учителя значительно расширяется. 
Противоречия и затруднения, встречающиеся в массовой практике:
- между имеющимися у учащихся теоретическими знаниями и слабой материально-технической базой;

- между необходимостью формирования прочных знаний, умений и навыков и здорового образа жизни успешно решаются в данном опыте.
Ведущая педагогическая  идея опыта:


     Каждый учебный предмет решает свою специфическую задачу. Так русский язык обеспечивает овладение умением писать, литература - читать, разбираться в прочитанном, математика - считать. А ЧЕМУ УЧИТ ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА? Она должна, по моему мнению, учить искусству быть здоровым, вести здоровый образ жизни. В школу дети ходят ради получения знаний, а на уроки физкультуры - ради укрепления здоровья и физического развития, и надо это в первую очередь не учителю, а именно им. 

    А что в реальности? Болеют дети всё больше и больше. Здоровье нации падает и падает. Оно деградирует.   Так что же делать? Надо с первых уроков детей в школе учить их трудиться. Человек рождается на свет, вместе с ним рождается лень, и всю свою жизнь человек борется со своей ленью. 

         Как же сделать так, чтобы ребёнок трудился, не принуждая его к этому? Вот в чём проблема. Я думаю, всё напрямую зависит от учителя, от его желания и умения. Ведь физическая культура - это урок, на котором, как ни на одном другом, учащиеся могут отследить реальные результаты своего развития на своих уроках часто повторяю: "Нет учеников неспособных, а есть трудолюбивые и ленивые", - и поэтому прилагаю максимум усилий, чтобы заинтересовать, убедить, научить каждого ученика трудиться не только на уроке, но и дома. 

        Я и теперь иногда спрашиваю себя: верным ли был выбор, сделанный 39 лет  назад? И уверен, что мое решение стать учителем физической культуры глубоко закономерно. К этому решению меня подвела вся предыдущая жизнь, пример моих учителей и друзей. Без них я не стал бы тем, кто есть. Я обязан передать свое мироощущение ребятам, которые пока еще не понимают всей важности моего любимого предмета. Я стремлюсь к тому, чтобы на каждом уроке присутствовала активная работа души, эмоции, мысли, чтобы обучение было развивающим. По-моему, только посредством физического воспитания может гармонично развиваться личность. 

        Умеренные физические нагрузки - это основа жизни здорового, духовно и физически развитого человека. А с развитием внутренней духовной культуры по-новому разворачивается этот яркий, многообразный мир, раскрывающий неограниченные возможности человеческого тела и духа. 

        Прав был великий Песталоцци, когда писал: "Средства физического развития каждый раз идут в ногу со средствами нравственного воспитания и умственного развития…Упражнения (физические) всесторонне воздействуют на умственные силы ребенка – воображение, память, комбинаторные способности, силу суждения, изобретательность. Упражнения предъявляют требования не только к уму ребенка; они захватывают и приводят в движение все его эмоции, все силы сердца, вплоть до самых нежных и чувствительных". 

        Суть моей педагогической философии состоит в том, что на уроках физической культуры я стараюсь не только дать физические нагрузки, но и обеспечить непрерывный процесс воспитания, формирования сознательной человеческой личности. Постоянная борьба мотивов, преодоление внутренних и внешних, субъективных и объективных препятствий дает возможность каждому ученику на себе ощутить необходимость посильных физических упражнений. 

        Реализуя на практике наработанные методы организации учебного процесса, я убеждаюсь в правильности выбранного пути, я вижу, что уже сейчас мне удалось в значительной мере поднять престиж уроков физической культуры в глазах детей и их родителей, показать ученикам конкретные результаты их труда.  
2.ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА
«Использование здоровьесберегающих технологий на уроках физической культуры»

   Прежде всего - это организация образовательного процесса, направленного на сохранение и укрепления здоровья учащихся и на формирование отношения к здоровью как личностной ценности, посредством внедрения здоровьесберегающих педагогических  технологий на уроке  с опорой на индивидуальное развитие.
Основные методы:

· Диагностика

· Фронтальный

· Поточно-групповой

· Тестирование

· Интерактивные 
Формы организации и виды уроков:
· Урок-игра 

· Урок-соревнование

· Урок-турнир

· Интегрированный урок
Условия:
· Личностно-ориентированный подход в обучении

· Компетентностный подход
Результат:
· Повышенный уровень физической активности и самостоятельности учащихся

· Активизация внеурочной  деятельности школьников

· Улучшение здоровья учащихся

За годы своей педагогической деятельности я понял, что наилучший воспитательный результат получается, когда ты опираешься на успех ученика. Ведь этот успех всегда связан с чувствами радости, с эмоциональным подъемом. У ребят, удачно справившихся с каким-либо полезным делом, появляется уверенность в собственных силах, желание достигать хороших результатов, чтобы опять пережить радость успеха.

Осознание этого помогло мне в свое время сделать для себя исходной точкой работы с детьми основной принцип обучения и воспитания – в каждом ребенке есть способности, которые необходимо найти и развить. Именно этим я и занимаюсь. 

За время педагогической работы у меня  сложилась своя система  форм, методов и приемов обучения, которая дает положительные результаты. Владея традиционными приемами и методами преподавания предмета «Физическая культура», использую активные формы обучения: проектирование,  проблемные лекции, элементы передовых педагогических технологий. 
Планируя учебный материал,  руководствуюсь следующим:
 - учебный материал, прежде всего, должен соответствовать требованиям стандарта и ориентирован на конечный результат;

-  в основу положен базовый уровень содержания образования, но в тоже время   каждому ученику предоставляется возможность выбора содержания деятельности   на уроке, исходя из уровня физической подготовленности его двигательных  способностей и состояния здоровья. 

       Реализация здоровьесберегающего пространства в школе выглядит примерно следующим образом: 
                                               Урок физкультуры


       "Самые здоровые и красивые люди - это те, которых ничего не раздражает", - говорил Г. Лихтенберг. Комфортное начало и окончание урока обеспечивает положительный эмоциональный настрой учащихся. Этот метод помогает детям освоить следующие способы самооздоровления: 

 а) положительных установок на успех в деятельности "У меня всё получится! Я справлюсь! Мне всё по силам!" 

б) умение настроить себя на положительную волну "Улыбнись самому себе". 

Эмоциональный климат урока во многом зависит от доброжелательного тона учителя, от юмористической составляющей педагогического общения. Задача учителя - попытаться помочь ребенку правильно использовать колоссальные ресурсы юмора для обретения радости и здоровья.

  Вопросы, связанные с состоянием здоровья, условиями его сохранения и укрепления часто освещаем и на школьных родительских собраниях. Некоторые родители  зачастую забывают о формировании положительного отношения и интереса школьников к занятиям физическими упражне​ниями и урокам физической культуры. Так же свой отпечаток, к сожалению, в последнее время накладывают рекомендации отдельных медицинских работников, неправильно трактующих термин «Освобождение от физической культуры». Учащиеся, получившие после перенесенных заболеваний справку из медицинских учреждений об освобождении от занятий физической культурой, часто не знают, что освобождение от занятий может быть только временным после острого заболевания, так как полного освобождения от оздоровительной (лечебной) физической культуры не существует, и она практически показана при любых отклонениях в состоянии здоровья. Одной из глав​ных задач учителей физической культуры общеобразовательных школ, должна стоять задача по  формированию у учащихся положительного отношения к физической культуре

     
На своих уроках  так же практикую беседы о здоровом образе жизни. При выполнении  различных упражнений  объясняю детям значение каждого из них. 

      
 На всех уроках прививаю гигиенические навыки ребенка, предусматриваю участие его в регулировании общего режима дня, в частности, режима движений в течение дня. Воспитываю правильное отношение детей к закаливанию организма. Я сам много лет практикую закаливание организма обливанием водой.

  Провожу и нетрадиционные уроки. Использую  физические упражнения,  которые направлены не только на физическое развитие детей,  но и имеющие лечебно-воспитательный эффект. 

Это упражнения со скакалкой и обручем, которые содействуют формированию правильной осанки, благотворно действуют на сердечно-сосудистую и дыхательную системы.

       На своих уроках стараюсь создать такие условия, чтобы у ребенка «появился аппетит» заниматься физической культурой и спортом, чтобы он понял полезность движений для своего здоровья.

    «Важнейшим компонентом здоровьесберегающей активности является рациональная организация двигательного режима, составной частью которого могут использоваться подвижные игры. Включение игр в урок или учебно-тренировочное занятие во внеклассной работе всегда вызывает у детей положительные эмоции, особый интерес при обучении и совершенствовании тех или иных умений и навыков» 

Учёт возрастных особенностей учащихся важен при выборе игры на уроке. Большинство учителей считают, что, придя в школу, дети становятся взрослыми (играть нужно было в детском саду) и на уроке они должны строго выполнять все требования, выдвигаемые учителем для достижения определенной цели. Мы часто забываем, что даже взрослые любят играть, а дети, тем более, не зависимо от того возраста, в котором они находятся.

Одна из главнейших функций игры – педагогическая, она издавна является одним из основных средств и методов воспитания.

 Я использую самые доступные игры: русскую лапту, пионербол, перестрелку, сюжетные, народные подвижные игры. Их положительной стороной является «минимум затраченного времени на разучивание техники и максимум времени для самой игры» Такой подход дает реальную возможность выйти из тяжелейшей ситуации обездвиженности детей.

   Большую роль в физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работе играют внеклассные формы проведения занятий. Они позволяют увеличивать объем двигательной активности и способствуют более полной реализации их индивидуальных способностей и двигательного потенциала.

С целью повышения двигательной активности учащихся внеклассную работу строю в такой последовательности, которая направлена на закрепление умений и навыков, полученных на уроках. Все мероприятия, как правило, проводятся по разделам учебной программы. 

           Основными внеклассными формами физического воспитания являются: физкультурно-массовые и спортивные мероприятия, динамическая пауза, подвижные перемены, физкультминутки, общефизическая подготовка, спортивные кружки, дни здоровья и спорта, праздники.

           В  нашей школе созданы все условия для занятий спортом. В школе имеется совет  физкультуры, куда входят физорги старших классов и учителя

 (всего-7 человек). В учебные дни и в каникулы работают спортивный, теннисный и борцовский залы. На переменах ребята имеют возможность заниматься на тренажёрах, которые стоят в коридоре школы. Каждый год в школе работают волейбольная секция и секция по вольной борьбе, зимой – хоккей. Постоянно используется школьный стадион для проведения уроков физкультуры и соревнований на воздухе. В течение учебного года проводятся товарищеские встречи по баскетболу, волейболу и хоккею с командами соседних школ. Проводятся классные соревнования «Мама, папа, я – спортивная семья». На протяжении нескольких лет ученики нашей школы занимают призовые места в районных соревнованиях по лыжным гонкам, в эстафетах по легкой атлетике, в спортивной игре «Движение юных патриотов», в смотре конкурса на лучшую постановку физкультурно-массовой работы среди школ района. На базе школы проводятся секции по волейболу и футболу  для молодёжи села.

Традиционно проводятся дни здоровья, спортивные праздники 

« Веселые старты», « Мы с родителями вместе» и другие.
        В спортивно-массовых мероприятиях и соревнованиях стараемся       задействовать как можно больше детей. Участие в соревнованиях школьного и районного уровня во многом способствует привлечению школьников к кружковым занятиям.  

         Вместе с учащимися ведем активную агитационную работу по пропаганде занятий физической культурой и спортом, в школе оформлены, спортивные уголки:, стенды «Спортивная жизнь школы», где можно почерпнуть много интересной  информации.
Вопрос о сохранении и укреплении здоровья является главным при планировании летнего оздоровительного отдыха. Одной из форм организации летнего отдыха является детский оздоровительный лагерь. Отдых в лагере способствует укреплению здоровья, пребывание на свежем воздухе воздействие солнца и физическая нагрузка все это повышает выносливость, работоспособность, создает заряд бодрости на весь год. 
Для осуществления контроля и выявления уровня физической подготовленности, провожу тестирование учащихся. Контрольное выполнение тестов позволяет более эффективно управлять учебным процессом, вовремя делать выводы и вносить коррективы. К общепринятым контрольным тестам, предлагаемым программой, добавляю тесты президентских состязаний, а с этого года – ГТО. Тесты направлены на развитие основных двигательных качеств: гибкость, выносливость, сила, скорость, координационные способности.  

     По данным тестирования выделяются группы учащихся, нуждающиеся в корректировке, с ними провожу коррекционную работу. 

По окончании учебного года лучшему спортсмену школы вручается  грамота и подарки.
Здоровый образ жизни пока не занимает первое место среди главных ценностей человека в нашем обществе. Но если мы научим детей ценить, беречь и укреплять свое здоровье, будем личным примером демонстрировать здоровый образ жизни, то можно надеяться, что будущее поколение будет здоровым и развитым духовно и физически.

3.РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА
Результатом деятельности в рамках данной программы являются показатели общефизической подготовки учащихся.  

Качество знаний по итогам внутреннего мониторинга
	Класс
	Учебный год

	
	2016-2017
	2017-2018
	2018-2019

	4
	98%
	100%
	96%

	5
	98%
	100%
	100%

	6
	95%
	96%
	100%

	7
	100%
	100%
	98%

	8
	100%
	100%
	100%

	9
	98%
	100%
	100%

	10
	98%
	98%
	100%

	11
	100%
	100%
	100%


Результаты ГТО
В 2019-2020 учебном году пятеро учащихся  5-ой ступени получили Золотой знак отличия всероссийского физкультурно-оздоровительного комплекса «Готов к труду и обороне», что составило 50% от общего числа обучающихся данной ступени.
Ребята побеждают и  на районных предметных олимпиадах.

2016 год – Катайкина Рая, 7 класс – победитель;

2017 год – Иневаткина Ксения, 9 класс – победитель;
2018 год – Трошкин Максим, 11 класс – победитель, плюс 3 призера;

2019 год -  5 призеров.

    Здоровьесберегающая педагогика не может выражаться какой-то конкретной образовательной технологией. В то же время понятие «здоровьесберегающие технологии» объединяет в себе все направления деятельности педагога по формированию, сохранению и укреплению здоровья учащихся.

Исходя из этого, я предложила на заседании ШМО, руководителем которого являюсь, организовать комплексную работу с учащимися, родителями, педагогами школы.

План организации

физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в школе

I. Физкультурно-оздоровительные мероприятия в режиме учебного дня.

1. Обсуждение на совещании при директоре порядок проведения физкультминуток и подвижных игр на переменах. (Сентябрь)

2. Проведение бесед в классах о режиме дня школьника, об организации перемен. (В течение года)3. Семинар для учителей начальных классов по 
Организации оздоровительных мероприятий в течение учебного дня, планирование и проведение внеклассной работы с младшими школьниками.

(Сентябрь)

II. Занятия физическими упражнениями и играми в группах продлённого дня.

1. Физкультминутки во время выполнения домашнего задания. (В течение года)
2. Прогулки и экскурсии. (В течение года)
3. Физические упражнения и игры в часы отдыха. (В течение года)
4. Занятия в спортивных секциях и кружках. (В течение года)
III. Спортивная работа в классах и секциях.

1. Составление расписания занятий, секций и кружков, тренировок команд классов. (Сентябрь)
2. Работа по подготовке команд классов по видам спорта, включённым в Программу «Малые Олимпийские игры». (В течение года)
3. Организация и работа секций:  баскетбол, хоккей.
IV. Внеурочная работа в школе.

1. Спортивный праздник, посвящённый началу учебного года «Мы дружим соспортом». 1 сентября 

2. Спортивные соревнования в рамках Малых Олимпийских игр:

Осенний кросс (1-11 кл.) Сентябрь 
Футбол (6-9 кл.) Октябрь 
Баскетбол (6-11 кл.) Октябрь 
Волейбол (6-11 кл.) Ноябрь
Хоккей (8-11 кл.)  Декабрь

Подвижные игры (2-5 кл.) Декабрь 
«Зарница» (2-11 кл.) Февраль Котлованов В.П.
Биатлон (8-11 кл.) Февраль 
Легкоатлетическая эстафета (2-11 кл.) Апрель 
3. Товарищеские встречи сборных команд учащихся школы и выпускников, школ района. В течение года

4. Участие в районных спортивных соревнования по различным видам спорта

(по графику).

5. Классные часы и беседы «Здоровый образ жизни». В течение года.
6. Акция «За здоровый образ жизни». Январь. Апрель.
7. Участие в районных соревнованиях: «Открытие лыжного сезона»
V. Агитация и пропаганда.

1. Оформление уголка физической культуры, стендов «Лучшие спортсмены школы», «Наши достижения». Сентябрь 

2. Создание лекторской группы и проведение бесед и лекций по классам.

Сентябрь. В течение года

VI. Работа с ученическим активом.

1. Выборы и формирование штаба спорта. Сентябрь 
2. Заседания штаба спорта. В течение года

3. Участие актива в подготовке и проведении спортивных мероприятий в школе. В течение года

VII. Работа с родителями учащихся и педагогическим коллективом.

1. Лекции для родителей:

Лекция «Личная гигиена школьника». Октябрь 
Лекция «Распорядок дня и двигательный режим». Ноябрь 

Лекция «Воспитание правильной осанки у детей». Декабрь 
2. Консультации для родителей по вопросам физического воспитания детей в семье. В течение года

3. Спортивный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья». 1 раз в четверть

4. Весёлая эстафета между учителями и учениками «Юмор в спорте важен и не спорьте даже!» 1 апреля.
       Наши дети постоянные участники районных спортивных мероприятий, где часто побеждают или занимают призовые места.
Медицинские группы здоровья учащихся по школе: основная (у всех)
Систематические занятия физической культурой и спортом в школе способствуют тому, что учащиеся практически не болеют простудными заболеваниями. За время моей работы, наша школа никогда не закрывалась на карантин из-за гриппа.

    Опыт педагогической деятельности позволяет выделить такие траектории мониторинговых исследований как: 
1. Оценка качества успеваемости по предмету «Физическая культура». 
2. Сравнение показателей обучающихся по различным разделам физической культуры с нормативами ГОСа. 

3. Результативность физкультурно-оздоровительной деятельности ОУ, измеряемая через изучение отношения детей к занятиям физической культурой и спортом, к здоровому образу жизни посредством тестирования и анкетирования школьников и их родителей. 

4. Эффективность спортивно-творческой деятельности ОУ, оцениваемой через изучение условий и образа жизни обучающихся, отношения всех участников образовательного пространства к спортивно-оздоровительной и спортивно-творческой деятельности. 

5. Оценка уровня степени удовлетворенности обучающихся и их родителей, выпускников прошлых лет, педагогов, социальных партнеров состоянием спортивно – физкультурной работы школы. 

6. Анализ занятости обучающихся, педагогов и родителей в спортивных секциях. 

7. Педагогическая экспертиза методических материалов по проблемам здоровьесбережения и здоровьеформирования школьников, развития физической культуры и спорта. 

Использую в своей деятельности  информационно-коммуникационные технологии, ресурсы ИНТЕРНЕТ. Учащиеся с интересом  создают презентации, освещающие спортивную жизнь школы.

Таким образом, данная работа помогает мне и моим ученикам совместными усилиями достигнуть цели. Я вижу главную задачу: воспитание физически развитой, здоровой  личности через свой предмет.
Используя данный опыт, устойчивые результаты можно получить при следующих условиях:

1. Работа должна проводиться систематически.

2. Важна роль мотивации действий, понимание, чему научатся дети в процессе работы.
3. Задания должны быть посильными.

4. Новизна – важное условие повышение интереса учащихся.
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